
                  
 

COSTI E MODALITÀ DI PAGAMENTO 

VIDIMAZIONE E BOLLATURA 
 

SOGGETTI INTERESSATI 

SOCIETÀ DI CAPITALI – SOCIETÀ CONSORTILI – TUTTI GLI ALTRI ENTI ISCRITTI AL R.I./R.E.A. 
(Consorzi tra enti e imprese con attività esterna, Contratti di rete, Fondazioni, Associazioni, 

Enti economici pubblici e privati) 
 

 

DIRITTI DI SEGRETERIA 
DOVUTI PER CIASCUN LIBRO 

 
(Tabella A, D.M. 17 luglio 2012 Mi.S.E. e ss.mm..ii.) 

 

EURO 25,00  
pagabili: 

• presso lo sportello con Bancomat, carta di credito o 
carta prepagata (tranne circuito American Express); 

• Pago PA. 

 

IMPOSTA DI BOLLO 
(art. 16, lett. a), della Tariffa, parte I, allegata al D.P.R. 26 

ottobre 1972, n. 642) 
 

 
ESENZIONI 

 

• Enti del Terzo Settore iscritti al Registro 
unico nazionale del Terzo Settore 
(R.U.N.T.S.); 
 

• ASSOCIAZIONI / SOCIETÀ SPORTIVE 
DILETTANTISTICHE (con i requisiti di cui 
all’art. 90 della L. 289/2002 e ss. mm. ii. 
iscritte nel registro tenuto dal C.O.N.I. ai 
sensi dell’art. 7 del D.L. 28/5/2004 n. 136) 

 

 

1 marca da bollo da EURO 16,00  
ogni 100 pagine o frazione di 100. 

 
 
 
 
 

In alternativa l’imposta può essere assolta tramite modello F23:  

- codice tributo 458T;  

- codici ufficio:  

Firenze: T Z M; 

Borgo S. Lorenzo: T Z F; 

Empoli: T Z J. 

 

 
TASSA SULLE CONCESSIONI  

GOVERNATIVE 
(Tariffa art. 23, nota 3, allegata al D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 

641)  

 
ESENZIONI 

 

• Enti del Terzo Settore iscritti al Registro unico 
nazionale del Terzo Settore (R.U.N.T.S.); 
 

• ASSOCIAZIONI/SOCIETÀSPORTIVE 
DILETTANTISTICHE (con i requisiti di cui all’art. 90 
della L. 289/2002 e ss. mm. ii. iscritte nel registro 
tenuto dal C.O.N.I. ai sensi dell’art. 7 del D.L. 
28/5/2004 n. 136) 

 

 

 

EURO 309,87 – o EURO 516,46 se il capitale 

sociale o il fondo di dotazione è superiore ad Euro 

516456,90 
 

pagabili: 

 

- per le società di nuova costituzione: sul c/c postale n. 6007 

intestato a: AGENZIA DELLE ENTRATE - CENTRO OPERATIVO DI 

PESCARA - BOLLATURA NUMERAZIONE LIBRI SOCIALI 

(l’attestazione va allegata al modello L2);  

 

- per le società già esistenti: pagamento con MOD. F24 codice 

tributo 7085. 



                  
 

SOGGETTI INTERESSATI 
DITTE INDIVIDUALI – SOCIETÀ DI PERSONE – MUTUE ASSICURAZIONI – BANCHE POPOLARI – 

ENTI PUBBLICI NON ECONOMICI – AZIENDE SPECIALI – CREDITI COOPERATIVI –  

SOC. COOPERATIVE 
 

 

DIRITTI DI SEGRETERIA 
DOVUTI PER CIASCUN LIBRO 

 
(Tabella A, D.M. 17 luglio 2012 Mi.S.E. e ss.mm..ii.) 

 
EURO 25,00  

pagabili: 
• presso lo sportello con Bancomat, carta di credito o 

carta prepagata (tranne circuito American Express); 
• Pago PA. 

 

IMPOSTA DI BOLLO 
 

(art. 16, lett. a), della Tariffa, parte I, allegata al D.P.R. 26 
ottobre 1972, n. 642) 

 

 
ESENZIONI 

 

• Enti del Terzo Settore iscritti al Registro 
unico nazionale del Terzo Settore 
(R.U.N.T.S.); 
 

• ASSOCIAZIONI / SOCIETÀ SPORTIVE 
DILETTANTISTICHE (con i requisiti di cui 
all’art. 90 della L. 289/2002 e ss. mm. ii. 
iscritte nel registro tenuto dal C.O.N.I. ai 
sensi dell’art. 7 del D.L. 28/5/2004 n. 136) 

 

 

1 marca da bollo da EURO 16,00  
ogni 100 pagine o frazione di 100. 

 

N.B. LIBRO GIORNALE E LIBRO INVENTARI: 2 marche da 
bollo da EURO 16,00 ogni 100 pagine o frazione di 100. 

 
 
 
In alternativa l’imposta può essere assolta tramite modello F23:  

- codice tributo 458T;  

- codici ufficio:  

Firenze: T Z M; 

Borgo S. Lorenzo: T Z F; 

Empoli: T Z J. 

 

 
TASSA SULLE CONCESSIONI  

GOVERNATIVE 
(Tariffa art. 23, nota 3, allegata al D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 

641)  

ESENZIONI 
• Enti del Terzo Settore iscritti al Registro unico 

nazionale del Terzo Settore (R.U.N.T.S.); 
 

• ASSOCIAZIONI/SOCIETÀSPORTIVE 
DILETTANTISTICHE (con i requisiti di cui all’art. 90 
della L. 289/2002 e ss. mm. ii. iscritte nel registro 
tenuto dal C.O.N.I. ai sensi dell’art. 7 del D.L. 
28/5/2004 n. 136) 

ESENZIONE PARZIALE 

Per le COOPERATIVE EDILIZIE (solo se iscritte nell’ apposito 

albo tenuto dal Ministero dello Sviluppo Economico) EURO 

16,75 ogni 500 pagine o frazione di 500 (PER CIASCUN 

LIBRO) 
 

 

 

EURO 67,00 ogni 500 pagine o frazione di 500 

(PER CIASCUN LIBRO) 
 

pagabili: 

 

sul c/c postale n. 6007 intestato a: AGENZIA DELLE ENTRATE - 

CENTRO OPERATIVO DI PESCARA - BOLLATURA NUMERAZIONE 

LIBRI SOCIALI (l’attestazione va allegata al modello L2) 

 

 


